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Washington 

brut kormányfő keddi alsóházi 

beszámolójáról lapzártáig nem 

érkezett jelentés. Politikai hir- 

nyagunk legérdekesebb részét tovább- 

ta is a Finnországgal kapcsolatos érte 

sülések, közlések képezik. Nagy érdek- 

jődést keltett az a washingtoni jelentés, 

iumelyre pársoros hiradásában az Ecoul 

timüű bucuresti lap mai száma is céloz s 

amely szerint Cordell H ull, az Egye- 

sül Allamok külügyminisztere megki- 

sérii befolyását latba vetni annak érde- 

kében, hogy enyhébb békefeltételekéet 

eszközöljön ki Moszkvától Finnország 

számára. 

Finnorszás 
tlki 

Paasikivi volt finn miniszterel- 

nök, Finnországnak a keleti háboru 

előtt volt utolsó moszkvai követe befe- 

jazte stockholmi látogatását és visszd- 

ért Helsinkibe, Paasikivi a svéd fővá- 

rosban - mint a svéd lapok állitják
 - 

Kollontay szovjet követtel találko- 

tcot; s megkapta tőle a legkisebb orosz 

követelések pontjait. 

Nagy feltünést keltett a Dagens 

Nyheter cimü svéd lap közlése, mely 

szerint Paasikivi tanácskozásaimalk egy 

részét az angol és amerikai nagykövet- 

ségen folytatták. Poritikai megfigyelők 

ebben a körülményben annak a feltevés- 

nek megerősitését látják, hogy a finn 

megbizott behatóan tárgyalt annak es- 

hetőségéről, hogy fegyverszünet ese- 

trén nem orosz, hanem amerikai, vagy 

nmerikai és angol csapatok szállanálk 

meg átmenetileg Finnországot, 

Assarson moszkvai svéd követtel 

találkozott Paasikivi. A vele való 

tárgyalások után határozta el, hogy 

azonnal visszautazik Helsinkibe. 
Belgária és az idegháboru' 

kérdés mellett főleg a belgár 
serdés áll pillanatnyilag a szövetségesek 

gháborujának" középpontjában. A 

jöráni és kairói megbeszélések óta 
szinte megszakitás nélkül folyik a hir- 

verő-offenziva Bulgária ellen s mimt 

szófia ismételt bombázása mutatta, az 

angolszász hatalmak katonai eszközök 
is siettemi kivánják ennek az ország- 

nai „megpuhitásár. Moszkva is kive- 

szi részét a diplomáciai erőfeszítésekből, 
természetesen saját céljainak megfelelő 

Irányban és eszközökkel. 

Az angolszász hirverés nagyágyuja" 
áriával szemben továbbra is Trá- 

ria kiüritésének követelése. A bolgár 
sajtó e hirverés kivédésére cikksoroza- 

n foglalkozott a bolgár területi 
eknek régebbi, angolszász részről 
ént ésé elismerésével 

m erősitett hirt, 

ui mozzanait a finn Ri 
ban nagy feltűnést keltett Roosevel 

A Fehér Házban nem fűztek megjegy 
hirekhez - Paasikivi 

Az események döntő szakoszba lépmne
k 

Chrisztolf boloár belügymniniszt
ler: 

aadasok a nemunol fiadjömnel 
UissavcAa ant] 

Chrisztoli nyilatkozata 

ia 
g 

szóló 

golszász kivánsághoz, hogy Bulgária 

üritse ki Tráciát. 

Tekintettel arra, hogy ez! a 
hiri eddig 

hivatatlos helyről nem erősitettél meg, 

bolgár kormanykörökben mindeane
mü 

állástoglalástól elzárkóznak. Bolgár 

politikai körökben ugyancsak nagy tar- 

tözkodással kezelik az állitólagos török 

állásfoglalást és arra szoritkozna
k, hogy 

változatlanul szivesnek minősitik Amka
- 

ra és Szófia kapcsolatait. 

Ami magát a kérdés érdemi részét il- 

leti, Szófiában hangoztatják, hogy Bo
- 

Zsiloff miniszterelnök nyilatkozatán 

kivül az országgyülés magatartása is ki- 

fejezte a bolgár nép akaratát: a Szob- 

ranje legutóbbi ülésszaka alkalmából a 

kormány és az ellenzék egyaránt az 

egyesitett Bulgárid megvédelmezése 

mellemn foglait állást. 
a 

A bolgár-török viszonyról szólva 

Chrisztoff bolgár belügyminiszter 

vidéki népgyülési beszédeiben ismételten 

hangoztatta, hogy a két ország jószom- 

szédi kapcsolatai változatlanok. 

= Egyetlen bolgár kormánynak sem 

voli szándékában idegen terület meghó- 

ditása, - mondotta Chrisztoff - saját 

országukat azonban a bolgárok meg- 

védelmezik. Bulgária csillaga tovább 

ragyog és a bolgár nép nemsokára a 

győzelmet ünnepelheti, Addig azonban 

az egész országnak össze kell fognia. Az 

események döntő szakaszba lépnek. 

A belügyminiszter annak a meggyő- 

ződésének adott kifejezést, hogy a hábo- 

rut nem lehet bolgár területre átvinni. 

Az ellenség csak akkor támadja 

meg Bulgáriát, - mondotta a miniszter 

- ha agt hiszi, hogy a belső egység fel- 

Dbomlott, ez azonban sohase következik 

be, mert a memzeti egység szilárd. 

C álelatok 

A Buigária körül zájló nagyarányu 
„idegháboru" legjellemzőbb tünetei min- 

den bizonnyal - mint más esetekben is 

a különböző cáfolatok. Ime néhány, 

az utóbbi napokban elhangzott cáfolat: 

Szófia: Hivatalos bolgár helyen a 

legerélyeséebben megc áfolják azo- 

kat a külföldön, rádióban és sajtóban 

terjesztett álhiraket, amelyek egyes bol- 

gár katonai alakulatok endedetlenségé- 
fől véltek tudni. Rosszindulatu ellen- 

séges koholmányokról van szó. 

Illetékes bolgár helyen cáfolták 

azt az angolszász jelentést, amely sze- 

rnt Bulsáiában zavarnások tak ki. 

a kormány nem ura többé a helzetnek 

és n némé véderő közbelépéség kér- 

te. (Rador). 

Moszkva: A moszkvai rádió kö- 

zölte a Tass-ároda cAfolatát a Da- 

svéd lap azt irta. hogy több orosz tiszt 

Érkezeti Szófiába. hogy együttmüköd- 

jék Sogorov ezrédes, ottani katonai at- 

taséval. A svéd lan szerint ez dz ofosz- 

olszadsz ellemiána 

Ucai Dacolk Krivojrogb
an 

gens Nyheter cimü svéd lap hirére. A 

z plátita in numerar coni. eri Csütörtök, 1944 február 24 
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A Rom 

lörn 
t és a szovjet nagykövet hosszas tanácskoz

ása 

zéseket az amerikai megszállásrói 

Helsinkiben 

megállapitására, hogy a svéd lapjelen- 

tés önkényes kitalálás. (Tp). 

Szófia: Chrisztolt belügyminiszter 

Gabrovo és Szevlieva városában mon- 

dot beszédében cáfolta azt az angol- 

szász állitást, hogy a bolgár föld ter- 

mésér Németországba szállitják. (NST) 

Moszkva: A moszkvai rádió, a Tass 

közleménye nyomán, cáfolta a Da- 

gens Nyheter cimü svéd lap jelentését, 

amely szerint kereskedelmi szerződés 

megkötése áll küszöbön a Szovjet-Unió 

és Bulgária között. (NST). 

Szófia: A bolgár kormány szóvivője 

alaptalannak minősiterte a kormányvál- 

sádról szóló hireket, (Europapress). 

Chrisztoff belügyminiszter kijelentet- 

te, Németország eddig nem követelt Bul- 

gáriától csapatokat a keleti arcvonal- 

ra. (Tp). 
gy 

1 

A Tanin cimuű török lap feleleveniti 

a török kuülpoltika regi alaptételét, 
amely szerint „a Balkán a balkaniaké". 

A balkáni zavarok oka nem magá- 

ban a balkáni helyzetben, hanem a magy- 

hatalmak versengésében keresencő, - 

irja a Tanim. Ha a nagyhatalmak bé- 

két szeretnének a Balkanon és nyugal 

mat a balkáni népek között, akkor vo- 

nuljanak vissza, tartsák magukat távol 

a Balkántól és bizzák az ottelő népekre 

e terület sorsának alakitását. A Balkán- 

jélszigetnek egyetlen komoly baja, hogy 

itt ütköztek s itt ütköznek meg egymás- 

sal a különböző nagyhatalmi imperializ- 

musok. Például, ha Oroszorszag attól 

tart, hogy Anglia megveti lábát a Bal- 

kánon és azt ellene használja fel, vagy 

ha más részről Anglia att! rél, hogy az 

oroszok lejönnek a Balkánra egészen a 

szorosokig és onnan Egyiptomot és In- 

diát veszélyeztetik, akkor természetesen 

nehéz békét teremteni a Balkánon. 

A Balkán-félszigeten csakis ugy 

képzelhető el békés állapot, - folytatja 

a török lap - ha a Balkánt átengedik a 

balkáni népekrek, hogy szabadon ren- 

dezzék kapcsolatailkat egymás között. 

Nem is kell feltétlenül balkáni föderáció,
 

Z államok közötti szövetség - megala- 

kitására gondolni, de fő dolog az, hogy a
 

balkáni népek szabadon élhessenek
 és 

Senki támogatását ne legyenek kényte- 

lenek elfogadni, igy vélekedik a Ta- 

min. 

A török lap cikke lényegében semmi 

ujat nem tartalmaz, Ankara már sokszor 

kifejezésre juttatta e felfogását; figye 

lemreméltó azonban az a körülmény, 

hogy a Bulgáriára nehezedő szövetséges 

nyomás és a török-brit katonai tárgyalá- 

sok megszakadása kapcsán időszerünek 

látják ismét „a Balkán a ballkániaké" elv 

hapgoztatását, Törökország nyilvánva- 

óan a balkáni nénpek rokonszenvét 

ovelkezik meemverni további be nem 

avatkozási politjlrája iránt 

A szoviet követelések 

Az Observer cimű angol lap külön- 

tudósítója a minap arról adott hirt, hogy a 

alapjául?, de nem hajlandók Lemberg váa- 

A timistorontali tör- 
vényszék bej. sz. 33. 

gozott ki, amelyben leszögezi feltételeit a 

Lengyelországgal való határ szabályozására 

Az emlékiratban - mint a Nemzetközi 
Sajtótu dósi tó közlése nyomán, egy 
berlini jelentésből értesülünk - a szovjet- 
kormány magának követeli a keletporosz- 

országi Königeberget is. Noha a lengyel- 
orosz határvita a jelenlegi katonai helyzet- 
ben csupán elméleti vita. - jegyzi meg az 

NST. tudósitója, - az Observer e 

közlése politikai körökben nagy feltünést 

keltett, mert minden eddigi jelentésnél vi- 

lágosabban tájékoztat az orosz kivánságok- 

ról, amelyeket a brit konrmánynak nemrég 

átnyujtottak, és az angol kormány előre- 
látható magatartását is sejtteti. 

Az Observer azt mondja, hogy az 

oroszok ugyan hajlandók „a módositott 

Öurzon-vonalat efogadni a határrendezés 

rosát a lengyeleknek átengedni. Az angol 

lap jelentése szerint figyelemreméltóan mó- 

dcsul az a régebbi szovjet javaslat is. hogy 

Lengyelországot keleti területi vesztesé- 
giért nyugaton, Németország rovására kár- 

talanitsák és egész Kelet-Poroszországot 
neki adják. A brit tudósitó szerint ugyanis 

a Szovjet most Kelet-Poroszország feloszla- 

tását javasolja, Königsberg, Kelet- 

Poroszország fővárosa „valószinüleg Orosz- 

országnak jutna, mig Lengyelország a 

Mazuritavak sikságát kapná." A 

különböző területi javaslatok közül, ame- 

lyek 9z Observer szerint az crosz jegyzék- 

pen előfordulnak, még emlitésre méltó, 

hogy Moszkva azt is kivánja, hogy 

Teschent a lengyelek adják vissza 

„Csehszlovákiának. 

A brit madsatartás 

Az angol kormány magatartásáról - 

ugyancsak a Nemmzetközi Sajtó 

tudósitó közlése szerint - az Observer 

ugy vélekedik, hogy a moszkvai javaslato- 

kat elvileg nem utasitják el. ! 

Ugy értesültem - irja az Observei 

tudósitója - hogy a brit konmány most vi- 

lágosan feltárta szempontjait. Az orosz te- 

fületi követeléseket a Curzon-vonal alapján 

Londonban s Washingtonban kedvezően fo- 

gadták. 

Kelet-Poroszország problémája és Len- 
gyelország kártalanitása még mérlegelések 
tárgyát képezi, de nem valószinü, hogy 
nyeges véleményeltérések támadnán 

miatta, A Kelet-Poroszország felosztására 
vonatkozó orosz tervet Londonban elfogad- 
hatónak minősitik, mert „jogosnak teki 

tik, hogy Oroszország hajóhadával uralkod 

jék a Keleti-tengeren," - fejeződik be 

NST. jelentése: 

bolaár kancsolntal menválozásának ie- 

rszán asartakozott az am- la A Tass-irodát felhatalmazták annak 
szoviet-karmány részletes emlékiratot dol-



hisét. Az Observernek az a köziése rems hat 

denban elfogadhatónak min. " Az 
egyik tekintélyes angoi lap, a Specta- 
ter vissza 8 utasitja ezt a tervet. 

- Kelct-Porcszország felosztása, letve 
bekehelezése az Atlanti-okmány egyik alap- 
vető elvének megsértését jelentené, - han- 
gozstatja a Spectator. - A mult háboru és 

a mostani háboru közötti időben fennállott 
láldatlan helyzetet, a poroszok elvágását 

A politikai arcvonal 

Németorazág többi részétől, egyszeremin- mi tözérség tiizelése folytán : denkorra kimondani annyit jelentene, mint ges repülőgépet lőttek le, közül az emlékezetes mesterséges folyosó jelen- négymotoros bombázó volt. tett: n végtelenségig meghosszabbitaná az Az elmult éjtszaka néhány ány ell ellenségeskedéseket és a surlódásokat - zavaró repülőgép Nyugat- és Délnyuga állapitja meg az angol lap. - Németország területére dobott bomhá 

folytatták. 

Paasikivi visszatért Helsinkihe 

hat. 
Gyors német harei i k 

den a kora reggeli deptösén London te 

A helyzet Rómában a
 

A német távirati iroda genfi levelezője 8Stockholm, (Tp) Svéd diplomáciai 
török véleménye szerint Paasikivi 
rolt finn miniszterelnök befejezte stock- 
holmi küldetését és tegnap visszatért 
Melsinkibe. Tárgyalásainak eredményé- 
ről semumi bizonyosat nem lehet tudni. 
RBeavatott körök ugy tudják, - irja a 
Dagens Nyheter cimü svéd lap, - 
hogy Paasikivi tanácskozásainak egy 
részét az angol és amerikai követségeken 

radozásokat meg mindig a titolkzatosság 
homálya boritja, - állapitják meg a 
stoekholmi lapok. Az United Press 
tudósitójárak sikerült beszélni a stock- 
holmi szovjet követtel, A szovjet követ 
kijelentette, hogy nincsen semmi mon- 
dani valója a sajtó számára. A tudósitó 
utalt a különböző lapokban megjelemt 
közleményekre, mire a követ azt vála- 
szolta, hogy az ujságiróknak igen élénk 
a fantáziája. Megjegyezte még, hogy 
amennyiben lesz mondani valója, u2y 
felhivja a tudósitót. Ugyanilyen tartóz- 
kodó magatartást ganusi minden hivata- 
tes és félhivatalos személyiség is. 

„A HAÁBORU NEM ÖNOÉL 
Stockholm. (Tp). A Suomen 

Socialdemokraatti ciműü finn 
lap vezércilkekben foglalkozik a béekekér- 
déssel és a Ny Dag közlésével. A Ny 
Dagak Moszkvával való kapcsolatai 
ismeretesek és a legutóbbi számában 
megjelent ecikke ellentétes kommentá- 
lásra adott alkalmat Helsinkibaen álta- 
lános csodálozást váltott ki a lap vezér- 
cikke és abban ogyik eszközét látják 
annak, hogy Finnországot könnyebb 
meghajlásra birják. A Suomen Social- 
demokraatti megjegvzi, Fogy ily sajtó- 
kijelentésekre nem is kelleze figyelmet 
forditani, hanem tovább kellene folytatni 
a ha cot az ilyen célzatosságokkal szem- 
ben. A háboru a finnek számára nem 
öncél, hanem függetlenségének a vé- 
a me, A világ minden esetre megköny- 
nyebülne, ha azt tapasztalná, hogy az 
Atlanti-okmány elveit végre legalább 
egy esetben megvalósitva látná. 

HELSINKI ALLHATATOSAN 
ELLENZI AZ OROSZ MEGSZALLAST 
Stockholm. (Tp). Tekintettel ar- 

ra, hogy a finn kormány és a közvéle- 
mény továbbra s a legnagyobb idegen- 
kedéssel fogadja azokat a javaslatokat, 
amelyek bizonyos finn támaszpontok 
orose megseállására vonatkoznal, diplo- 
máciai körök lehetségesnek tartják, 
hogy az Egyesül, Allamok kormánya át- 
hidaló iavaslatot terjeszt a finn kor- 
mány elé. 

Chrisztoff: A belső frontot meg 
kell védeni az összeomlástól 
Szófia. (Tp). Chrisztoi! bel- 
gár belügyminiszter vasárnap az egyik 
népgyülésen nagyobb beszédet mondott. 
bben hangoztaita, hogy Bulgáriának 
Törökországhoz való viszonyát a leg- 
őszintébb barátság hatja át. Ez a kap- 
csolat ma a legbarátságosabb, hiszen a 
két országnak nincsen egymástól köve- 
telni valója. 
A bolgár nép körében többször beszél- 

tek arról - folytatta a belügyminisz- 
ter, - hogy Németország katonai erőt 

követel Bulgáriától a keleti front szá- 
mára. Erre vonatkozólág Chrisztott ki- 
jelentette. hogy Németország eddig nem 
követelit katonai erőt Bulgáriától. A 

bolgár nép nem mond le az elfoglalt te- 
rületről és feladatának ismeri, hogy 

megvédje a Balkán-félsziget nyagalmát. 
Az elenség igyekszik megtörni a bolgár 

ekték a eredménytelenül. A 
exfontosabb feladat ma az, hogy a bol- Eár belső arevonala negóvjak az össze- 

] 

Assarson, Svédország moszkvai 
nagykövete már Stockhoimba érkezett 
és találkozott FPaasikivel, akihez régi 
barátság füzi A moszkvai svéd nagy- 
követ állitólag olyan közléseket tett 
Faasikivi előtt, amelyek a finn politi- 
kust arra kényszeritették, hogy Helsin- 
kibe való visszatérését minél jobban 
meggyorsitsa. 

sziyoru titoktartás a szovjet követséven 
sStockholm. (Tp). A finn békefá- omlástól, Ami az ország élelmezését ü- 

leti, a bolgár embernek még sohasem 
kellett éhesen lefeküdnie. Az uj állam- 
szervvel kapcsolatban a miniszter reá- 
mutatott arra, hogy ez nem kiván uj 
párt lenni, hanem olyan szervezet, 
amely a káros elemekkel szemben felve- 
szi a harcot. Ez a kormány számára 
ujabb erőt jelent. 

Beszéde végén összefogásra hivta fel 
a bolgár népet. Tudni kell, - mondotta 
- hogy semmiféle idegen állam nem 
rendelkezhetik a belgár néppel. 
- Azt az aranykort, amely I Simeon 

király ideijében uralkodott az országban, 
meg lehet teremteni ma is, ha egvesül- 
ten megtartik a belső fromtot fejez- 
te be beszédát a bolgár beüzvminiszter. 

SZOVJET KÜLKÉEPVISELETEK 
FELALLITASANAK TERVE AZ 

ISZLÁM ORSZAGAIMAN 

Genf. (ESD.). A svájci távirati iroda 
közlése szerint a Szovjet-Unió kairói kö- 
véte kijelentette, hogy a mohamedán 
szovjet köztársaságoknak az iszlám va- 
lamemnyi országában diplomáciai képvi- 
selete lesz. Ez az ujitás első következ- 
ménye a a nemrég végrehajtott szovjet 
alkotmány-módositásnak. 

szerint ez a hir nagyjelestőségü. A 
mostani háboru kitöréséig Ugyanis csak 
Irán és Afganisztán voltak az egyedüli 
mohamedán államok, amelyek szovjet 
képviseletekkel rerndelkeztek. Csak a 
háboru folyamán és pedig az utolsó hó- 
napokban létesitettek szovjet képvisele 
teket Kairózan, Algirban és Addis- 
Abebaban. 

Sziriában, Transzjordámdában, Palesz- 
tinában, Irakban és Yemenben, a Vörös- 
tenger menti arab szultánságokban 
mincsenek szovjet képviseletek. Brif-In- 
diában, ahol 80 millió mohamecdán él, 
még szovjetorosz konzulátus sem volt. 
A Kabulban levő szovjetorosz követ- 

mányok között fennálló szerződés értel- 
nek a britindiai és az afganisztáni kor- 
mében nem volt szabad afgán hivatali 
területének déli kerületeit beutazni Az 
angol tiltakozás következtében Tibetben 
sem voltak szevjet követségek, ugy- 
szintén Libiábanm, Tuniszban és Marokikó- 
ban sem A mohamedán világ tehát 
mindenfelé el volt zárva a szovjet világ- 
tól és az angol hatóságok, különösen 
pedig a gyarmafügyi hivatalos szervek 
féltényen őrködtek a felett, hogy ez igy 
is maradjon. A kairói szovjet követ 
most idézett kijelentése azt bizonyitja, 
hogy a szovjet kormány ezt az elszige- 
teltséget a maga részéről mindenfelé meg 
akarja szüntetni. Természetesen várható 
az angol kormány visszahatása. A kairói 
szovjet követ bejelentése egyben igazo- 
lása annak a felfogásnak, hogy a 16 
szovjet köztársaság külpolitikai függet- 
lensége beláthatadan következmények- 
kel járhat nemcsak Európában, hanem 
Ázsiában és Afrikábamn is, - fejezi be 
fejtegetését a DNB. munkatársa. 

Jelentéseimk a harcterekről 

Berlin, A német vezéri főhadiszál- 
lás jelenti: 
A keledi harctéren Krivojrogban a mé- 

met csapatok házról-házra vivott sulyos 
harcokban állanak a szovjet erőkkel. 
Szvenigorcodikánál, Saskovtól keletre, a 
Berezinától délre és Rogacsevtől észak- 
keletre a szovjet támadásokat véresen 
visszaverték, helyi betöréseket megtisz- 
titottak, vagy elreteszeltek. 
Velikije-Lukitól északra szintén ered- 

ménytelenül támadtak a szovjet csapa- 
tok. Az egykori Cholm város romhalma- 
zát, valamennyi katonai berendezés el- 
pusztitása után, egy tervszerü kitérő 
mozdulat során kiüritették. 
Az Ilmen-tó és a Peipus-tó között 

több szakaszon meghiusultak a szovjet 
csapatok erősebb támadásai. 
Stemmermamn tüzérségi tábornok, a 

Cserkasszitól nyugatra Förülzárt és on- 
nan kitört német harci csoport parancs- 
noka, az áttörés utolsó napján tüzérségi 
telitalálat következtében hősi halált 
halt, Nagy érdeme volt a körülzárt har- 
ci esoport rendithetetlen magatartásá- 
ban és a sikeres kitörésben. A német 
vederő egy különösen bavált csapat- 
parancsnokát vesztette el henne. 
Olaszországban a német csapatok a 

nettunoi hidfő több szakaszán. szivós 
ellenséges védekezés ellenére, állásaikat 
megjavitották, Az ellenségnele az uj né- 
met állások ellen irttázett ellentámadá- 
sait visszavorték. Az Apriliatól délre 
Eörvizárt ellenséget csonortoulánt Ri- 
emelk 
Német harci- és csatarapülő-kötelékek 
nappal és éjtszaka jó eredménnyel foly- 
tatták támadásaikat a nettunói hjdfő 
ellen. Anzio kikötőiéban két kereeedel- 
mi hajót,. 9000 tenna-tartalemmal, bam- 
batalálattal sulyosan megrongáltak és 

A nettunoi hidfő több szakaszán a német csapatok 
megjavitották állásaikat 

több üzemanyag-, valamint lőszerraktárt 
megsemmisitettek, 
Február 21-én a délutáni órákban 

északamerikai bombázó kötelékek, va- 
dászrepülők erős védelme alatt, Nyugat- 
és Közép-Németorszaág egyes helyeit tá- 
madták meg. Az okozott kár jelentékte- 
len. Heves légi harcokban és a légvédel- 

Bern. (Tp.). A Neue Zürehe 
Zeitung cimü svájci lap római tud 
sitója jelenti, hogy Róma városán, 
helyzete az ellenségeskedések hatá 
ián ma olyan probléma, amelyet ti 
már senki sem tud áttekinteni 
egét ma éjjel-nappal az egymást 
légi rajok szántják át és a repülőgép 
motorjainak a zugását csak a szirér 
hangja nyomja el. A város valamenn 
negyedéből bomba- és gépfegyvert 
okozta károkat jelentenek. Az elm, 
nyáron a bombatámadások a fővon 
vasuti berendezésekre szoritkoztak, m. 
azonban inkább a mellékvonalak ell 
irányulnak, Az elháritásra felszállott 
met vadászgépek harca következtében a 
légi csatatér most már az egész város 
fölé kiterjedt. Éjjel Ré-na egész kör- 
nyéke látható a percekig égő világitó ra- 
kéták fénvében. 

Megerősitik egvébként Rómában azt a 
háboru kezdee óta megokolt felfogá 
hogy Rómát nyilt városnak tekintik és 
ennek megfelelően kimélik majd. Utal- 
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Berlin. (DNB). A német vezéri fő- 
hadiszállásról jelentik: A Cserkasszitól 
nyugatra körülzárt német csapatok fel 
szabaditása után a Führer a vezéri fő- 
hadiszálláson fogadta Lleb altáborna- 
gyot, Gille SS-csoportvezetőt és az SS- 
tegyvernem tábornokát, a Wicking" 
hadosztály parancsnokát, valamint a 
vallon SS önkéntes dandár parancsno- 
kát, Leon Degrelle főcsoportvezetőt, 
a parancsnok hősi halála után a dandár 
narancsnokságát átvette. A Führer be- 
hatóan ecseteltette magának a Cser 
kasszi körüli harcok lefolvását és 
mélvesen nyultotta át nekik a magas ki- 
tüntetést. Lieb altábornagv a lovagke- 
veezthaez a tölevfalombot, Gille táhornok 

a tölevfalombhaz a kardokat és Derrel- 

la főrohamvezető a vaskereszt lovag 
Veresztjét kapta. 

UOROSZ KIT"NTETÉSZ 
Bucuresti. Az Ficout ira: Eise 

hower tábornakot a S-orcar-ram: 
7 osztálv. rendtjelével 

jet kormány, 

Cedauiabb 
Roecsevelt a finmn helyzetről tanácskozott 

a szovjet magykövettel 
Stockholm. (Tp). A Daily Telegraphk értesülése szerin teg- 

nap a Szovjet:-Unió washingtoni nagyk övete, Gramyko felkereste Roosevelt e- 
nököt. Az elnök hosszasan tanácskozott az orosz diplomatával, Megbeszélésük 
a beavatonak szerint a finn helyzettel áll: kapcsolatban, 

Amerikai megszállás? 
Stockholm, (Tp). Eoosevelt elnök és a washingtoni szovjet nagykövet meg 

beszélésével kapcsolatban a Fehér Házhoz közelálló körök annak a v 
kifejezést, bogy Finnország megfontolás tárgyává tenné annak 
legyverszünet esetén a finn támaazpontok at amerikni, vagy amerikai és aagol csapa 
tok szállják meg, nmem pedig az omoszok. 

Politikai megfigyelők szerint Finnorsz ág hajlandó volna az amerfkal csapatok 
befogadásána, mert az USA. - finn véle mény szerint - nem ellenség, hanem olyan 

ország, amellyel Finnország meg mindig di plomáciai kapcsolatokat tart femn és ar 
amerikai csapatok finnországi jelenléte ne m jelentené azt a veszélyt, amit az oromt 
megszáltás, hogy t. i. a megszállók végleges en megvetnék Jábukat finn földön. Washing- 
tonban utalnak arra, hogy Moszkvának a Szovjet-Unió biztonsága zempontjából 
nem lehet jogos ellenvetésé az amerikai megszállás ellen. 

Gent. p. Washingtoni hivatalo s körök nem 
azokhoz a jelentésekhez, amelyek szerint Finnországot a 

angól csapatok szálják meg az orszá 

net esetében amerikai csapatok szálmák meg. 
egyáltalában nem tartják teljesen kizár tnal : 
szik, hogy Finnország inkább adná bele egyezését ahhoz. hogy amerikai, illet 

Allját területét, mint ahhoz, hogy a 
maszpontokat a szovjet hadsereg szállj a megeg : 

hetőégé 

znek megjegyzések 
Tinn-orosz fegyversz 

g. Ez a lehetőséget Amer 
ak. Washingtoni megtigyelők a 

*



öatuluag Heosszufalu. (A 
Déli Hirlap munkatársáto) Az erdélyi 
magyar evangélikus egyházkerületnek, 
amely esupán husz egyházközséget 
számlál s igy magyar egyházaink kö- 
an van egy szép multu 

: a gyámintézet A Magyar 
Evangélikus Gyámintézet ma már több 
mint félezáz esztendős, amennyiben az 
1886. évben alakult Brasov-Brassó me 
gyében, Moór Gyula, akkori főesperes 

mzte maga elé az intézmény, hogy a ke- 
rés lélekszámmal biró, erőtelen egyház- 
községeket anyagilag támogatja s a kö- 
zépiskolákban tanuló szorgalmas és jó 
magaviseletű Mjakat segélyezi. Azt 
akarta ezzel elérni, hogy saját fiaiból me- 
veljen munkásokat az ogyház és iskola 
számára, kik pályájukon visszaemlékez- 
ve a velük megosztott javakra, egész 
erejüket és munkabirásukat mépük szol- 
gálatába áfutják. A célt elérték, mert 
ma már egész sereg olyan munkása van 
az egyházkerületnek, kik a gyámintézet 
jőtéteményeiben részesültek. 
Három évvel ezelőtt A rgayGyörgy 

püspök mditványára a t az 
egész evangélikus egyházkerületre ki 
terjesztette müűködését. Magához kap- 

működő intézet 

kormányzása alatt. 
A barcasági magyar evangélikus egy- 

házközségek kerek száz esztendei küz- 
delem után ekkor váltak ki a szász 
evangélikus egyházkerületből és szer- 
vezkedtek önállóan. A Magyar Evangé- 
Ukus Gyámintézet életrekeltése és mun- 
kásságának meginditása igy egybeesik a 
brasovi-brassói magyar esperesség meg- 
alakulásával. 
Megalakulásakor azt a 

Nagy és nemes célt 

csolta Erdély és a Bánság valamennyi 
egyházközségét. Ugyanekkor módositot- 
ta célkitüzését is, amennyiben ettől az 
időtől kezdve csupán a középisikolai ta- 
nulózat segélyezi. Az anyagi cámogatá- 
son kivül a tanuló ifjakat pályatételek 
kiirásával akarja szorgalmas munkára 
és iskolán kivüli önmüvelésre serkenteni. 

tAz elmult évben a nemzeti irodalom 
és történelem, valamint a protestáns 
egyháztörténet köréből irt ki az elnökség 
tizenhat pályatételt. 

sSzáznaál több ifil 
vett részt a nemes versenyben és készi 
tett dolgozatot Brasov-Brassó, Arad és 
Timisoara-Temesvár környé Az 
eredményt a napokban hirdette Mazel 
nökség és megállapitása szerint a pálya- 

részesült jutalomban és tanulmányi segélyben 
Követésre méltó buzgalommal teljesiti hívatását a Kiss Béla és Bálint András vezetésével 

munkák meglepő éredségről tesznek bi- 
zonyságot, amit őszinte örömmel ve- 
szünk tudomásul, mert látjuk, hogy ta- 
nuló itjuságunk tudatában van annak 

hogy hivatását férfias komolysággal 
kell vennie. 

Az elnökség a pályázatban résztvett 
ifjak közül negyvenhatot jutalomban 
részesitett és közöttük 1000-3000 lejes 
dijakban 98.000 lejt osztott ki. A pálya- 
dijat nyert tanulólkon kivül toválbbi 
tizenkilenc tanulót 69.000 lej tanulmányi 

vbem részesitettek, összesen tehát 
7.000 lejt forditott a Magyar Evan- 

Gyámintézes a magyar tanuló 
ifjuság támogatására. 

Nem kiesinyelhető 
teljesitemény ez 

a mai nehéz időkben, tudva azt, hogy 
ezt az összeget falusi magyar kisgazdák 
és iparosok adták össze. 

A szép és eredményes munka első sor- 
ban a magyar evangélikus egyházközsé- 
gek tagjait dicséri, akik az áldozatok 
vállalását nem riadnak vissza, de elis- 
merés illeti a gyámintézet elnökségét is, 
Kiss Béla cernatu-csernátfalyusi lellkészt 
és Bálint András világi elnök, bank- 
tisztviselőt 

ErRó LASZLÓ 

Németország egyik legvirágzóbb vá- 
rosát, Lipcsét legutébb két izben is ha- 
talmas méretü légi támacás érte és ez a 
világhiru kultar-központ a könyvek vá- 
rosa, pótolhatatlan veszteségeket szen- 
vedett az eddigi terror-támadások nyo 
mán. Vesztesége ez nemcsak Németor- 
szágnak, de az egész európai művelődés 
ügyének. A Nene Schweizer 
Rundschau cimű svájci lap meg 
emhti, hogy már a mult év december 

a hkönyokiadás 

a jelentőségét. Lipesének sok kimagasló 214 
xönyvtára van, ezek között a legrégibb 

u ez i543-ban a apitott egyetemi könyv- 
taár, amelynek egy millió kötet állomá- 

nya van. igen gazdag az 1677-ben alapi- 

ott városi könyvtár is, rengeteg értékes 

ratokkal és könyvgyüjteményekkel. 

Deutsche Bücherei az 1918 óta meg- 
ent összes német nyelvü könyvkiad 

ványokat tartalmazza közel két millió 

könyvvel. De Lipesében nemcsak köny- 
veket gyüjtöttek, mindenekelőtt köny- 

veket a litottak elő és ott voltak már 
hosszu idő óta a legnagyobb és leghire 

b iiadóváliaiatok. Ezekkel a vállala 
tokkal karöltve bontakoztak ki a hason- 

lóképpen világhirü nyeomdaüzemek. A 
könyvszakmának nagy, rokon és segitő 
parai: a papirgyárak, könyvkötő üze 
mek, klisé-intézetek, betilöntődék stb. 

természetesen szintén Lápesében voltak 
Beszpontosítva. 

pen umunnummit 
A obb magyar festő, 

MIHALY szül 

nek századik évfordulójáról emlék- 
szik meg a 

i SZEMLE 
februári szánma. 

kes tanulmányok, versek, no- 
, megemlékezések, birálatok, 

A lipcsei könyvvátos 
A tincsei nusztulás csak az alexandsiai könyvtás égésévet kasonlthatá ösese 

ővájeci lap écdekes cikke a német hönyvkisdás közpeontjái 

pótolhatatlan vesszteségekeél 
3-án ellen intézett sulyos táma- 
dás alkalmával, többek között pusztulás 
érte az ugynevezett küny vvárost is, 

amelyben a német Miadók üzemel és a 
nyomdaipar tulnyormmó többsége helyez- 

kedett el. 
A könyv és a grafikai ipar nemzet- 

közi kiállitása, amely közvetlenül az eli 
ső világháboru kitörése előtt nyilt meg 
Lipesében, szemléltetően érzékeltette a 
világ előtt Lipcsének, min! 

hközpontjának 
Lipcsében volt ezenfelül nagyszámu 

kiszo gálási raktár is. A legtöbb kiadó, 
azok is, akik Lipcsén kivül telepedtek 
meg, a forgalom megkönnyitése és gyor 
sitása céljából Lipcsében különleges 

kiszolgáltatási raktárakat 
tartottak fenn, ugy hogy ez a város 
nemcsak a termelés, de a szétosztás 
szempontjából is gócpontja volt a né- 
met könyviparnak. Minden jel arra mu- 
tat, hogy a német birodalomnak csak- 
nem valamennyi valamire való kiadója 
készleteinek legnagyobb részét Lapesé- 
ben tartotta. A nyomdákban, a könyv- 
kötői üzemekben, kiadóknál és bizomá- 
nyosoknál nemcsak az ugynevezett uj- 
donságok voltak kaphatók, de ott volt a 
német könyvállománynak jelentős része 
még a világháboru előtti időkből is, 
amely könyveket a rendkivüli kereslet 
ellenére is visszatartották A vilázghá- 
boru előtti időben ripesében 550 kizáró- 

a veszfesés 

és zenebarátokra, mert az egész német 

zeneirodalom kottáit és pardituráit 

csében nyomták, Az értékes nyomó 
pok tetemes része szintén elpusztult. 

légi támadások pusztitása tehát a tud 

mányos és szellemi életre beláthatat! 
következményekkel járnak. 
A lipcsei katasztrófa azonban Sváj 

is érinti, mert számos kiadónak érték 
könyvesraktárai voltak Lipecsében, egy 
sereg svájei irónak akinek müveit né 
met kiadók hozták piacra, szintén nagy 
veszteségekkel kell számolnia. Az egyik 
nemzetközi hirü orvosi standard-munka 

. 

sszelynek szerzője egy züre egyetemi 

s00323 

iéc 

lag kiadó és 320 sortiment-könyvikeres- 

kedés volt és ezenkivül 170 olyan 

kereskedés, amely ugy ki ó alattal, 

20 000 em 

ber talál elhelyezést. A ao előtti év 

ben 70 millió könyvet szállitottak e 

Lipcséből, 90 millió márka értékben. 

könyv-aukciós üzlet eredménye a hábo 

ru előtti évben közel száz millió márká 

ra emelkedett. 

sSvájcba érkezett jelentések szerint 

már a december eleji légi támadás alkal 

mával a hpcsei könyvváros könyvállo 

mányának kilenceven százaléka leéget 

és hamuvá lett. E német tudósnak az 

emlitett Ne ue ehweizer Rund 

sohanu-hoz jatézett levelében e sorok 

olvashatók: „A lipcsei pusztulás csak az 

alexandriai könyvtár égésével és a kinai 

történelem katasztrófálval hasonlitha
ó 

össze", Nagyon hosszu időbe kerül, amig 

valamennyire is megfelelő pétléko 

gyüjthetnek majd őssze a megsemmi 

sült könyvek helyére és igen sok mun 

Ia nem is állitható majd elő, mert nem- 

csak a könyvek, de az álló szedés, a mat 

ricák, kéziratok, diapozitivek stb is 

megsemmisültek. Toudományos müvek, 

lexikonok, iskolakönyvek hiánya rövid 

időn belül általánocsan érezhetővé válik. 

Az orvosyadomány, a technika, a filoló 

gia terén a buvárlat és a továbbképzés 

hosszu időre erősen korlátozódik. Külö 

nösen érzékeny 

A 
A 

a zenészekre 
tanár, a szedésben 3.600 kiisével együtt 
elpusztult. Mondhatni, hogy egy tudo 

mányos pályafutás semmisült meg. A 

svájci lap nyiltan leszögezi, hogy a lip- 

sei könyvkatasztróta lahaásai Sváj 
udományos és szellemi életében is érez- 
etővé válnak és idővel bénitólag fog 

ak hatni. Ezért elkerüli hetetlenül szük 

eges, hogy azokat a miűveket pótolják 

melyek a tudomány a teehnika. az is 
kola és a gyarorlati élet számára nélkü 
lözhetetlenek 

e nagy kult ális feladatnak megfele 

módon csa ko eeget. 

megkapják 
tást. / 

Kocsisokat 
alkalmaznak azonnal az Egyesüli Szik- 
vizayatak H. 1. Arad, piseopic utca i. 

Bel. szán 3- 

gy SZEM KözT: 

v4 kónyvEeneskzedőveé 
(Mielőtt benyitok üzletébe, a kira- 

kat előtt örömmel állapitom meg, 

hogy red nem vonatkozik Szemlér Fe- 
renc szemrehányó megjegyzése. Nem 
tartozik aázok közé a könyvkereske- 
dők közé, akik nem rteszilk kiraka- 
tukba a mostamában itt megjelenő 
magyar könyvekei és nem kezelik 
kellő üzleti elevenséggel ezeket a 
szépirodalmi kiadványokat. A kira 

katban, amely előtt állok, valamennyi 
mostani délerdélyi kiadásu könyv 
megtalálható. Ötleresen elhelyezve, 
szembeötlően. Az üzletben találi négy 

vevő közül egy éppen könyvet vá- 
sárol.) 

Özletemben minden 1940 után Dél- 
Erdélyben kiadot, magyar könyv meg- 
található - mondja érdeklődésemre a 
kereskedő A fecskés könyvek eddig 
megjelent négy kötete (Mikszáth Kál- 

A két koldusdiák, Móricz Zsig 

Pillangó, Szemlér Ferenc: Haza 
: k és Gárdonyi Géza: A falábu 
ember), Kakassy Endre: Erdélyi mese 

2. Vita Zsigmond: Erdélyi antológia 
ydr XII Pius pápa 

Bojhos- Galló: Szántó-vetők dalolnak 

Kabos fva: Amit az én sorsom megad 
nekem, Szentmiklóssvy-Vita: Magyar 
népmesék, Vita Zsigmond: A vak királv 
és a magyar nép sság bánsági szer- 
vezete által kiadot A magyar helyes- 
irás szabályai cimü könyvekből eddia 

A svájci kiadók azonba! 

összegsen 1800- 1900 d rabot adtam el 

jeltom valamennyi 
amelyekből szin- 

fogyott el 

két kola alak már eljenen e 
Degtöbb vevőm előjegyeztette magát 
mindem megjelenő fecskés-könyvre, Más 
helységekből érkező levelek kérik, hogy 
az ujabb kötetekei megjelenésülekor 

uánvéttel küldjem. Néhány megrende 
lés jött az O-királyságból is, és érkezelt 
olyan levél is, amelyet alig tudtam ki- 
betüzni Egyszerü gazda- vagy mumn- 
kásember irta, A fecskés-könyvek iránt 
valóban általános az érdeklődés. Sok 
vevő hangoztatta, mennyire várta a 
hosszu szünet után ismét megjelem ma- 
gyar könyvet. 

-Régebbi kiadásu magyar könyve 
van-e még? 

- Egyetlen egy sincs 1941-ben ad 
tam el az utolsótt Néhanapján használt 
könyvet veszek, ezeken hamarosan tul- 

adok 
Milyen volt a ereonyi könyv 

vásár: 
- Kielégitő. 

Ismerie az árusitott könyveket, 
elolvassa-e, mielőtt forgalomba hozza 

Tfermészetesen, hiszen máskép 
nem tudnám megfelelően ajánlani. A: 
első vevő egyébként mindég én vagyok, 
saját könyvtáram számára. 

kat számit-e a vevő szemében 
könyv tetszetős kiállitása Kötése 
Ha nem elég tetszetős a önyy 

megjegyzi a vevő, de azért 
rolja. Megvá érolja, mert szüksége , 
a magyar betüre és meri tudja, 

nem a külalak hanem a tartalom 
tos, Az pedig mindenki 
giti mondja bucsuzóul 

Azzal a jóleső 
könyvterjesztőtől, ! 
adóink jó munkát é 
magyval vetnak Bzo! 

ges áltami támos 



Mosonui fecemne 
A megnehezült idők farsang-vége is 
bülö ile aetól, amelyben tombolt a jó- 
Wedo, gondtalanul keringtek a párolk, 
vagy roptále a csárdási és oda dobták a 
bankókat a cigánynak. Most kevesebb 
jut a „füstös-képüeknek. , 
Ahola farsang utolsó vasárnapján 
ealamiféle vigság, szórakoztató előadás 
akad, ott a jövedelem re Kereszt 
javára jut, a legméltóbb helyre. 
gen szakagátó előadás tette han- 

gulatossá Gataia-Gátalja község lakói- 
nak farsang utolsó vasárnapját. Talán 
meg sem emlékeznénk erről, ha egy 
különös jelenség szemünkbe nem ötlik. 
Elődll egy már nem fiatal férfi, nyu- 
galmazo:t igazgató-tamitó és szivhez- 
szólóan emlékezik meg a hősökről, az- 
atán elvezényii pompásan betanitott 
énekkarának a királyhimnuszt, utána 
konferál. Majd elénekelteti saját szer- 
zeményét, előadatja a nagy fáradozásá- 
val betitot egyfelvonásosokat, köz- 

ban megin: seellemesen konferál, imitál, 
paródizál, énekel és táncol... 
Es mindezt, miután három évüzednél 

hosszabb időn át tanitott. 
Széchenyi Iseván szerint: öreg fej 

fiaral vállakon, kell a nemzetnek. De a 
kisebbségi sorsban ez még nem elég. 
Nekünk fiaral fejele is kellenek az öreg 
vállakon. És ha ezek a fiatal fejek öreg 
vállakon megadják a császárnak, ami a 
császáré, de mem adják meg önmaguk- 
nak, amii évtizedek óta kiérdemeltek: a 

, hanem Mosonyi Ferenc példá- 
jái követik, keserves napjainkban is Be- 
hemele kedves óráink és népüni minden 
rétegében megmarad kulturánk. (-) 

- MEGHALT MITRANESCU FLO- 
HA TAÁBORNOK. Mitranescu ábor- 

nok, hadtestparancsnok február 21-én 
ass Timisoara-Temesvárott meghalt. 
Az elhunyt tábornok kiváló katona volt, 
a harciéren tanusitott vitéz magatartá- 
saért a Mihai Viteazul-renddel és a Vas- 
kereszttel tüntették ki, Holttestét a jó- 
gsefvárosi görög keleti székesegyházban 

ravatalozták fel, ahol szerdán délben 12 
órakor fartják a beszentelési gyászszer- 
tartást, Azután az ágyutalpakra helye- 

zett koporsót körmenetben végigviszik a 
város főutvonalain, majd a pályaudvar- 
ról vegleges temetkezési helyére szál- 
Etják, 

x 

Mitranescn Florea hadtestparancs- 
mok halála miatt - közli a légvédelmi 
alkörzet parancsnoksága - a február 
23-ra tervezett légvédelmi próbát egy 
nappal, február 24-re halasztották el. 

- Paályázat ranitól állásra. A sapar- 
tocisárpataki (u. p. Apold, Tar- 
mava Mare-Nagyküküllő megye), egy 
tanerős rénai katolikus elemi iskolához 
az egyházközség tanitót keres. Pályáz- 
hatnak román állampolgársággal, s ér- 
vényes oklevéllel biró tanitók. Fizetés az 
állami tanitók fizetésével azonos. Az 
allás azonnal elfoglalandó. A pályázati 
kérések az albaiuliai-gyulafehérvári ró- 
mai katolikus egyházmegyei főhatság- 
hoz intézendők. 
- Iégvédelmi utasitások nyomtatás- 

ban. Timisoara-Temesvár város polgár- 
mesteri hivatala nyomtatott füzetet je- 
lentetett meg, amely a légvédelemmel 
kapcsolatos imtézkedéseket és tudniva- 
lékat tartalmazza. Ezeket a füzeteket 
háztulajdonosnak és házgondnoknak 
posta utján kézbesitik. 
- Az étolaj ára Deva-Déván, Tudó- 

aktónk jelentése alapján megirtuk, hogy 
Rava-Déván a lakosság között kiosztás- 
Fa kerülő ételolaj ára iterenkint 185 lej. 
A dalavai polgármesteri hivatal hi- 
vatalos értesitése szerint a jelentés té- 
ves, mivel az ételolaj ára literenkint 238 

- Azgyonszurta gazdatársát, (Saj. tud.) 
Az aradmegyei Simandul de sus-Felsősi- 
mánd községben Taran Ioan gazda olyan 

mulyosan megkéselte Máramarosi György 
mevezetü ismerősét, hogy a szerencsétlen 

emeber elvérzett. A kégelőt letartóztatták a 
cserdőrök és bekisérték az aradi ügyész- 
méegr; 

Napkelte: .58 é. 
Napny,: 17.35 é. 
Holdkelte: 7.18 é. 
Holdny.: 18.10 ó. 

inel a vasi A Déli Hirlap megjelemik 
telével. - Szerkesztőség: Timigoara L. Bulevardu Regina Marta 8, 

pokat és ömmegeket követő mapok Mévé- 
kiadéhivatol: 

I, Piata Bratianu S. szám 
Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhívatal 28-1a 

möfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév u vagy postán küldve: egy hémagea 106 Jei 
három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 8 lei 

Kéziratokat meme örzúnk meg és nem küldünk vissza, még abban az emettem ssm, ha 
erre külön megkérnek. 

Aradem eléfizotések, felszólamlások Metian u-atca ö, hirdetések Kzalnescu-uten 4. szár 

alatt, Reciama iradábam. Távbeszélő 17-11 

dán a római katolikus templomokban 
mindenütt hamvazás lesz. A timisoarai- 

előtt 9 órakor Pacha Agoston dr me- 
gyéspüspök végzi a hamvazást. Ezt a 
város katolikus templomaiban vasárnap 
is kiosztják, hogy azok is részesülhesse- 

- Bulgáriában véget ér a memzeti 
gyász, (Szófia). Február 28-án fejeződik 
be Bulgáriában a Boris király halala al- 
kalmából elrendelt hat hónapos nemzeti 
gyász A király nyugvóhelyén a kor- 
mány, az udvar és az előkelőségek je- 
lenlétében gyászistentisztelet lesz. Az or- 
szág különböző részeiben tartandó gyász- 

nek a hamvazásban, akik hétköznapon ! ünnepségek egyben a nemzeti gyász be- 
munkában vannak. 

déét vonal Eázátt 
fejezését is jelentik majd. (Tn.). 

Megyek az utcán, járókelő vagyok, közömbös vagyok és a sarkon találko- 
zom egy ismerőssel. A kötelező „hogy van, köszönöm rosszul" elhangzása utám 
egy mélabus „hajajajj bizony? . .. követ kezik, majd ez: 
- Hallotta a legujabb viccet? 
És már el is kezdi. A feleletet nem várja be, mer az ő üszteletreméltő 

szempontjából merőben lényegtelen az a körülmény, hogy valóban hallcttam-e a 
legujabb viccet és ha netalán hallotta m, vajjon hány százszor tettem. A csat 
tanónál persze kötelező a harsány derültség, mert ha összeszedem magam és bá- 
torlanul odarebegem, hogy régi, bizalmas ismeretségben állok az antik anekdótá- 
val, ,. nos, akkor udvariatlan fráter vagyok. 

Különös lélektani tünet, amelynek kórokozól egyelőre ismeretlenek, Ma 
mindenkinek lóz az orra és mindenki hrmorista, mindenki nevettetni akar. Apró 
shawbernhardok szaladgálmak az utcán, zsebükben zsufolt notesszel, 
megviselt lapiai öreg viccek előhivó szólamait őrzik. 

Nem emlékszem ki gyüjtötre csokorba a viccelmondók dpusát, bizonyes 
azonban, hogy egyszer érdemes lenne a vicchallgatók tipusát is a la Linné csz- 
tályozni. 

Az emberek általában azt hiszik, hogy a repülőgép közlekedik leggyorsab- 
ban. Tragikus tévedés. A vicc sokkal gyorsabban közlekedik. Sokszor egyenesen 
az az érzése támad az embernek, hogy uj vicc csak a mesében van, továbbá, hogy 
az adoma már születése pillanatában megöregszik, mert. .. 

Bocsánat, váradanni he kell fejeznem. A szomszéd szerkesztőségi szobában 
példátlan esemény játszódik le. 

Egy humorista is viccet mond. t1.) 

- Sikkasztásért elitélt adószedő. (Saj. 
tud.) Az aradi törvényszék egy évi fogház- 

ra itélte Stoica Pavel berechiui-alsóbara- 
konyi adószedőt, mert bizonyos összeggel 

nem számolt el. Fellebbezését a tábla el- 

utasitotta. 

- Hletfogytiglani kényszermunka tiltott 
határátlépésért. A timisoarai-temesvári ka- 

tonai törvényszék tiltott határátlépésért a 

következő itéleteket hozta: Szanda István 

életfogytiglani kényszermunka és vagyon- 
vesztés, Fenesi Péter 12 évi fogház, Pilger 

Károly 6 évi fogház, Bodnár Mihály 10 évi 
fogház, Szabó András 5 évi fogház, Nagy 

Mária 6 hónapi fogház, Crisan Vichentie, 

Szécsi Katalin, Seter Magdolma, Sziman 
Péter és Stoian Persida egyenkint 3 hónapi 
fogház, Ghécezy András 5000 lej pénz- 

büntetés. 

- Aranyvásárlók és eladók a biróság 
előtt, (Saj. tud.) Mutiu Sebastian hune- 

doara-hunyadmegyei gazda 1060 gramm 

aranyat vásárolt Davi Jacobtól és Borza 
Mariatól és unokatestvérével, Mutiu Gra- 

tianaval Aradra küldte eladni. A rendőrség 

tudomást szerzett a dologról és valameny- 
nyien biróság elé kerültek, Az aradi tör- 

vényszék 6-6 hónapi feghásra és pénz- 
birágra itélte őket, az aranyat pedig elko- 
bozták, Hasonló ügyet tárgyalt az aemadi 

tábla is. Rapcau Gheorghe bradi-brádi ke- 
reskedő 1500 gramm aranyat vásárolt 

Buglea Sabin és Kristyóry Aladár crisciori- 
kristyóri lakosoktól és azt Timiscaran-Te- 
mesvárott akarta értékesiteni. A bradi- 

brádi törvényszék Rapcaut másfél évi, 
Bugleat egy évi és két hónapi, Kristyóryt 
pedig egy évi és egy napi fogházra itélte, 
Mindhárman meg is kezdték büntetésük ki- 

töltését. Nemrég az aradi itélőtáblától sza- 
badlábra helyezésüket kérték. Buglea és 
Kristyóry kérésének helyt adott a biróság, 

Rapcauét elutasitotta 

- Halálraijtélt berörő megkegyekme- 
zése. A timisoarai-temesvári katonai 
törvényszék a SeverimSzörény megyei 
Ohaba-Forgaci-Ohába-Forgács község- 
beli Caldarasu Trifu 32 esztendős ková- 
csot az elsötétités alatt elkövetett betö- 
résért nemrég halálra itélte. Az itéletet 
most kegyelmi uton öt évi kényszer- 
munkára változtatták. 

(*) Vérszegénység, étvágytalanság 
ellen FERROL vastáplikőr a legajánla- 
tesabb. Ara 298 leji GENIUS-krém a 
legjobb arc-ápolószer. Ára 150 lej Föl- 
des-gyógyszertár, Arad. Kapható 
gyógyszertárakban és drogeriákban. 

(*) Köszönetnyilvánitás, Mindazoknak, 
akik felejthetetlen drága férjem, Vezbitzky 
Elemér, devai vulkanizáló, temetésén részt- 

vettek, ravatalára koszorut, virágot he- 
lyeztek, valamint vigasztaló szavaikkal 
fájdalmunkon enyhiteni igyekeztek, ezuton 
mond hálás köszönetet a gyásaoló Verbitz- 
ky-család, 

- Káprózaios hölgyeim, egyenesen 
kápráeatos ez a si:meg! De mit viselnek 
majd nyáron a siraundoa?:? 

s 

) Garia Maro Mehedinti megyel községbel 
Lener Gusztávné: 1.5 kg liszt, 14 tojás, 80 

a0 dek. deka szappan, 25 deka kolbász, 
hurka, 40 deka 
1000 lej. 

zsike egy fehér sapka, Keczelyné 10 tojás, 
2 xg liszt, 4 kg bab, Kovács Józsefné Szem 
Antal nevében 10 ke liszt, H. J. 3 ke eukor, 
M. B. 1 kz cukor, Dióesyné káposzta és 
k bab, F. J.-né bab, hagyma és 100 lej. 
Bocsa Montana-Boksánbányáról: M 

gyar asszonyok egy doboz teasütemény. 
Deta-Dettáról: Hack Jenő 10 kg szapaa. 

A DÉELI HIRLAPNAL 

ATADOTT ADOMANYOK: 
A Kakuk-csecsemőgondozó és gyermek 

otthon javára: Madarász Elvira 500 lel 
Néző Annus 500 lej, Lakatos Pi:yu 500 lej 
A Magyar Népközösség hadi árvái ré 

szére: M, J. 300 lej, P. E. 100 lej GA 
100 lej 

- A BRASOVI-BRASSO A 
GYAR KIRALYI KONZUL TERE 
LETI HATASKÖRE, Megirtuk, hogy; 
a hivatalos lapban közzétrett ki 
rályi kézirattal Ziahi-Sebess Jem 
brasovi-brassói magyar királyi komu i 
muüködési jogát az uralkodó elismee a Itt irjuk meg, hogy a legfelső kézis 
szerint Züahi-Sebess Jenő koemzati 
hatásköre Brasov-Brassé, Fagasas- 
Fogaras, Sibiu-Szeben, Alba-Almófe 
hér, Tarnava Mare-Nagykükünő, Taa- 
nava Mica-Kisküköllő és Claj-fesde 
Kolozs-Torda megyékre 
- Palyázat tanitól állásra. A beg- 

neuibuzásbesenyői (Tarnava 
Mica-Kisküküllő megye) római katoli- 
kus elemi iskolához az egyházközség ta- 
nitót keres. Pályázhatnak román állam- 
polgársággal érvényes oklevéllel biró - 
nitők. A fizetés az állami tanitók fizeé- 
sével azonos. Az állás azonnal elfogia- 
landó. A pályázati kérések az albajuliai 
gyulafehérvári római katolikos egyház 
megyei főhatósághoz intézendők. ; 
- MHunedoara-Munyad megye uj 

vetése, (Saj. tud.) Hunedcara-Hunyad 
gye együttmüködési bizottsága Dumi 
G. ezredes prefektus elnöklete alatt 

ülésén hozzájárult a megye pénzügyi 
gálatának főnöke által bamutatott wj költ. 
ségvetéshez, A megye 1944-45. évi költmég. 
vetésében a következő bevételeket irányem 
ták elő: rendes bevételek 86,858.180 le 
rendkivüli bevételek 37.600 lej és 
különleges rendeltetéssel 73,260,232 led Ad 
uj pénzügyi esztendőben végzendő 
kákra 39,350.000 lek irányoztak elő. 

ümi 
asuti szerelőnek t levágta v a vona 

bát. A szerencsétlenül járt . kó 

SsPORT 
A TIMISOARALTEMESVARI FI 

TENISZEZŐINEK NAGY GYOZEZAm 

Cardei 2, Jancu és Mageru játékosok ped 
1-1 győzelmet szereztek, Végeredmény 

a két középiskola asztaliteniszversenyébe 
a Piaristák kerültek ki 29:7 

. 

tékot nyert meg. Az állami Diacamovie 
Lozga liceum versenyzői közül Jerengau 2 



Megrendelhető: 

ARAD, Str. Bratianu No. 2-4 

KGESZSEGUNK 

Hasznos tanácsok 
MrGrAcYort t MEGMEN- 

A megfagyott ember teste sápadt és 

Mideg. Légzése is megszünik. Szivverése 

alg hallható. Végtagjai merevek és ér- 

zéketlenek. Az első segélynyujtásnál na: 

gyon óvatosan kell eljárni és vigyázni 

keli arra, hogy a megfagyott testet csak 

" iassan, fokozatosan melegitsük föl. Az- 
ört a megfagyott embert nem szabad me- 

hegazobába vinni. Egy ideig hideg helyen 

kell tartani és a ruha levetése után az 

egész testet hóval, vagy pedig hidegvizes 

kendővel kell bedörzsölni. Ha ujra elkez 

dődik a légzés, a megfagyott embert 

enyhén felmelegitett szobába lehet vinmi, 

könz betakarni és aztán fokozatosan 

felmelegiteni a szobát. Ugyanakkor ke- 

vés hideg italt önthetünk a szájába. 
HEzalatt orvosért keli küldeni, mert a to- 

vábbi kezelés már az orvos dolga. 

IDEGEN TEST A FÜLBEN ES AZ 
ORRBAN 

A fűülbe került idegen testet csak ak- 

Kor tudjuk magunk eltávolitani, ha az 

nemi hatolt mélyebbre, Ha mélyebben 

amn, akkor eltávolitási kisérleteinkikel 
még csak tovább nyomhatjuk. Ugyanez 

a helyzet az orrba került idegen testnél 

ig, ahol az orr F üre elé 
mégnagyobba k. Azért a he- 

hogy sokat kisérleteznénk, mind- 

Két esetben azonnal orvoshoz kell for- 

RICINUS BEVETELE 
A ricinusolaj egyike a leggyakrabban 

haszmált és legjobb háziszereknek. Be- 

vételétől a legtöbb ember undorodik. 
Egy neves német orvostanár a következő 

módszert ajánlja: 
A ricinus undoritó tzét csak akkor 

k erősen, ha az nyelvünk hegyét 

Hinti A nyelvhát teljesen érzéketlen 

zzel az izzel szemben. a el 

mélyen kell a nyelvre önteni és ui 

arton kendővel az ajkakat jól 
megtörölni, hogy esetleg a rájuk esett 

cseppből ne juthasson semmi a nyelv he- 

gyére. Igen érzékeny emberek okosan 

Teszik. ha a ricinus bevételénél az orru- 

kat befogják, hogy a szag se válthasson 

kivunderodást. Ez a bevevési mé"iszer a 

legjobbnak tekinthető. Feltétlenül jobb, 

mint ha sörbe, fekete kávéba, konyvakba, 

rumba, szirumnba, vagy bármi más fo- 

lyadékba keverjük a ricinust. 
HA VALAMI SZEMÜNKBE 

HULLOTT... 

Ha valami a szemünkbe hullott, akkor 

könnyezünk és a szemünk viszket. Iyen- 

kor dörzsöljük, nyomogatjuk. Ennél 
helytelenebbül nem cselekedhetünk. AM- 

junk inkább a tükör elé és igyekezzünk 

szemünkben felfedezni az idegen anya- 
Ha az idegen test az alsó szemhéj 

a
-
.
 

alatt van, ugy könnyen felfedezhetjük s 
i megnedvesített zsebkendővel el 
s távolithatjuk. Ha azonban a feleő 

éjalatt van, ugy a szemhéjat ki 
rditanunk. Ha az idegen testet be- 

sehkendővel nem tudnánk 
akkor siessünk orvoshoz. 

"ig is tegyünk langyos, nedves boro- 
t a szemre. : i 

AESZÁRGÖRCSÖK 
k orabor éjjel arra ébred, hogy láb- 
görcse van. Az ilyen embereknek 

bbaán az orvosok azt ajánlják, hogy 
vés előtt egy-két pohár vizet igya- 

egbiztosább mód a lábszárgörcs 
zo megszüntetésére a következő: 
A lábszár merev kiegyenesitése után a 

ehetőségig visszafelé keil haj- 
y, mintha a nagy ujjunkkal a 

karnánk élérni A göres igy 
pillanatró a másikra megszünik. 

varázata azt az 
ek a gyors hatásnak mi a ma 

orvosok sem tudják 

Portugáliában 

vannak analfa- 
máás eták. Pedig az 

iMetekes aorok mar emeget prdlálkoztak, 
hogy a népet bevezessék a betüvetés tu 
dományába. Hiába, az irástudatlanok 
legnagyobb része konok ellenállást tanu- 
sitott az ábécével szemben. A kormány 
moest végre megtalálta a megoldás módt 
ját. A legutóbbi törvény szerint, 1944 
január 1től kezdve, csak az vehet részt 

sportversenyekem, aki irniolvasni tud. 
Miután pedig a portugálok szenvedélyes 
sportolók, most siekve igyekeznek el- 
sajátitani a betüvetés tudományát, hogy 
tovább sportolhassanak. - A portugál 
japok irják, hogy egy landoni szinház a 

próbák után érdekes „karcsusitási 
kurát' tart a szinésznők részére. Egy 
teljes gyufaskatulyát végiEszóraak a 
szinpadon, mire a kurázó szinésznő kö- 
teles merevitett térdekkel lehajolni, a 
gyudákat egyenként felemelni és azután 
visszahelyezni a skatulyába, amikor 
teljesen felegyenesedeti . .. Ha elkészült 
ezzel a feladattal, ujbél szétszórhatja a 
gyufákat, hogy azután egy kartársnő 
csinálja végig ugyanezt. Az egész szin- 
ház esküszik a „recept" eredményességé- 
re, sőt ujabban néhány szinész is erősen 
gyanusitható, hogy titokban odahaza 
üzi ezt a karcsusitási játékot. 

A világ legöre 
gebb emberei 

mindeddig ugy magyarázták, hogy a 
bolgárok leginkább tej és növényi táplá- 
lékon élnek. Ezt a hitet most alaposan 
megcáfolta Gurkotf a kiváló bolgár or- 
vostanár kijelentése, aki egész életén át 
azzal foglalkozott, hogy népe magas ko- 
rának titkát kikutassa és azt orvostudo- 
mányilag megmagyarázza. A hosszu élet 
titka szerinte kizárólag a sziv egészségi 
állapotában keresendő. Mert vannak 
husevők is, akik egészen kivételesen ma- 
gas kort érnek el. Statisztikájában csak 
kilencven éves kortól százhusz éves 
életkort megért emberek szerepelnek és 
végső megállapitása az, hogy ezeknek a 
magas életkort elért embereknek makk- 
egészséges volt a szivük, a legkésőbb 
vénségig, ebben a tényben keresendő 
tehát hosszu életük titka. A bolgár em- 
ber sajátos vérmérséklete olyan, hogy 
lehetővé teszi számára a nyugodt élet- 
módot, A derüs, nyugalmas élet, a leg- 
biztosabb óvszere az örökké dolgozó 
szivnek. amellvel száz évig is elélhetünk 
- mondja Gurkoff orvostanár. 

yeges aprósá- 
gokban, amelyek az öltözködésnek 
csint, érdekességet, eredetiséget adnak. 
Schiaparelli a ruha anyagával 
vonja be a cipőket s a ruha anyagából 
késziti a kesztyüt is. A kabátokra az 
egész felsőrészt bebőritó dupla szövet- 
részt alkalmaz, melyei az ővre dolgoz- 
nak és „tavaszi mufinak" hasznalhaátó. 
Estére fekete kosztümöt tervezett, Szá- 

A szoknya elől erősen huzott. Lelong 
fekete szövetkosztümhöz bézs-szinii ka- 
bátot hoz és előnyben részesíti a kabá- 
tokon a derékbeáliitásokat. Fekete kosz- 
tümöt bársonyszalaggal szegélyez, a 
gomb és zseb elhelyezése maldnem 
minden darabon más és más. Molv- 
neaukx kedvelt disze a falllet. Ő a 
hosszu kabátok hive, melyeket mindi" 
feltünő szinekkel bélel. Lanvin a kö- 

ténydivatot részesiti előnyben, Bár- 
sonyruhára gyönyörű himzett vagy 
brokát kantáros kölényeket hoz. Her- 
mes remek turbánokat készit, nappalra 
szövetből, kötött anyagból, selyemből, 
estére bársonyból és csipkéből, Nála lát- 
ható néhány érdekes divatfülbe- 
való: bársonyszalaggal megkötött vi 
rágcsokor - apró, fehér havasi gyopár- 
csokron pici zöld béka - fehéerliliom ki- 
csinyitett mása, mozgó porzókkal. Az 
esernyő nyelét a kesztyü és a táska 

gával vonja be. Tavaszra három 
szinből tervezett divattáskát, mégpedig 
a szoknya, a kabát és a bluz anyagából. 

a A spanyol la- 
/ pok irják, hogy 
/ Ét hány hételőtt 

nanecsukgyujtő elindutt a Rio Araguya 
és a Rio Gapore folyók közötti őserdők 
kaucsukfa telepeinek felkutatására. A 
négy kaucsukszedőnek nem egyszer kel- 
lett vad indiánokkal megküzdeniök, Gép- 
pisztolyaikkal azonban sikerül őket 
annyira távoltartaniok, hogy mérgezett 
nyilaiktól megmenekültek. Hat heti 
rendkivül nehéz és fáradalmas ut után 
az éserdő olyan részére jutottak, amely 
mértföldnyi területen kőomladékkal volt 
boritva. Beljebb jutva eszméltek rá, 
hogy talán évezredekkel ezelőtt kihalt 
ősrégi város omladékai közé jutottak. 
Meglepetésük ámulattá fokozódott, 
amikor néhány ép boltozat alatt kő- 
vedrekben rengeteg sok drágakövet ta- 
láltak. Az őserdő szélein élő mdiánok 
önkéntelnül is őrzőivé váltak egykori 
hatalmas elődeiknek az őserdő csendjé- 
ben pihenő kincseinek. A négy kavcsuk- 
gyüjtő ismét rettenes fáradalmak és 
nélkülözések közepette tette meg az 
utat visszafelé és Buenos Airesben most 
tudésok vezetésével expediciót szervez- 
nek, amely a négy kaucsukszedő veze- 
tésével felkeresi az őserdő közepén lévő 
kihal mesevárost. 

nagy sikerrel alkalmazza a saját vér be- 
fecskendezéseket. A legtöbb esetben már 
a betegség első napjaiban javulás követ- 
kezik be, a láz csökken és a közérzet fel- 

tünően javul. Ezt a módszert most a né- 

met orvostudomány a vörheny és difté- 

riás megbetegedéseknél is alkalmazza 
és pedig igen szép sikerrel. A vörheny- 
nél már a befecskendezés napján a 

közérzet rohamosan javul, a difté 

pedig néhány ilyen injekció a láz teljes 

Rendetetek, intézkedések 

BEJELENTÉSE 

aazókat az aradi állattulajdonosokat, akik 
szarvasmarhájukat, lovukat, sertésülket 
junukat gtb. a városi legelőn szándékosnak 
legeltetni, hogy márcis i-ig jelentkezze 

(30. számu szoba), ahol írásbeli nyiatko- 
zatot kell adniok. 

ARADMEGYEI MEZOGAZDASAG: 
GEPEK BENZINSZUESEGLETE 

Az aradmegyei mezőgazdasázi karmart 
közli a körzetépe tartozó mezőgandasági 
géptulajdonosokkal, hogy banzinszükmésie 

tük kiutalása végett előzőleg engedélyt 
kell kérniök a pénzügyigazgatóságtói és 
azután forduljanak a rendőrséghez a ben- 

zinutalvényérz. 

KISORSOLT VISSZACSATOLASI MEZŐ- 
cAZDASAGI KÖLCSÖNRÖTVÉNYEK 

azokkal, akik az aradi pénzügyigaz atóság- 
nál, illetve a hatáskörébe tartozó adóhiva 

csönkötvényt jegyeztek és kötvényük ésa 
vagy 5-ös szárajeggyel végződik, bogy je 
lentkezzenek ott, ahol a kötvényt lejegyez 
ték, mert a fenti számvégződésü kötvénye- 
ket kisorsolták, tehát kifizetik. 

ELELMISZERVOGYASZTAÁSI KOE 
LATOZzZAÁSOK A VATIKANVAROS- 
BAN. (Róma.) A DNB, jelenti: A Va- 
tikánvárosban csölkenteni kellet aa 
élelmiszer-fejadagolsat, Wöleg a zsi 
fejadagjás kellert szülkebbre szabni 
( Rador.) 

. . 

CSÖKKENTETTEK A TÖRÖK GÉP- 
KOCSIFORGALMAT. (isztanbul.) A 

bérgépkocsik számát, amely a háboru 
kezdelekor 1780 volt, most 400-ra csök- 

050-ről 270-re csökkentették. (Rador.) 
: 

A FINN EGYETEM MAGYAK 

NYELVÜ TANFOLYAMA, (Helsinki) 
A helsinki egyetem magyar nyelvüű 1an- 
folyamán eddig 115 fian hallgató v 
részt. A hallgatók legnagyobb rés 
vállalati isztviselő, 32-on a bőlc 

tanitók, gyógyszerészek, m 
ápolónők, szabászok, ami mutatja, m 

széles körre rerjed ki az érdeklődés 
csökkentéséhez vezet, mig előzőleg nagy- 

i da, sem si- 
alatt ezt az ered- 

mennyiségü széruma 
került ilyen rövid idő 
ményt elérni. 

tették elő, Ez az eset azért érdemel kü- 
lön emlitést, mert egész Japán legna- 
gyobbra megnőtt katonájáról van szó. 
Nagasakut 1936-ban sorozták, de azért 
nem vették fel a hadsereg köbelékébe, 
maert a japánoknál szokatlanul ap 

ujonc, 198 centiméter hosszu volt és a 

katonai mérték tullépese miatt alkalmat- 
jannak nyilvánították. Három év mul- 

va, bár addig még mőtt néhány cent 

tert, az ujabb sorozásnál bevált. A je 
oruban nemcsak a rendes Ka lenlegi há 

tonai nagyságot, hanem a remdes harcos 

magatartást is annyira tullépte, hogy 

most a tisztek sorába került. 

lökéletes hanoközvetités 

HOYA vozó. Arzd 
ávbeszélő 19 33. Kellemesen fütött terem 

ALEXANDRUIGA 
Előadások 3, 5. 7 és 9 órakor 

Ma. A Dörös-ienger fitkoi 
MHMHHiarry Haur kiváló alakitásával. 

tanfolyam iránt. 

jesztése alapján a ne 
miniszter nevezi ki. (Tp.) 

SEGENEK BÉTEGSEG 
A brit hirszolgá at jele 

kormány közlése szerint G 
géne 2i állapota r 



DÉLLRLAp ö Csütörtök, 1944 febr 

gádió. 
Allandó röviditések: H = Hirek, E = 

Hgl. = Hanglemezek. 

FEBRUAR 24, CSÜTÖRTÖK 
BUCUÜRESII: 6.55 HésZ. 12.45 H. 15 

E. 18.50 H németül. 14 H. 14.15 Közlemé- 
nyek. 14.30 Sebesültek órája. 15.30 Kato- 
nák üzennek, 18 Jogi tanácsadó. 18.15 H 
németüli8.30 E és Z. 19.15 Z. 19 45 Közle- 
mények 19.50 H. 20 Z. 21.45 F 21.50 Z. 
22 H, sport. 22.15 Közlemények 22 20 Z. 
RADIO MOLDOVA: 12.30 Z. 13 Orvosi 

tanácsadó. 18.10 Z. 13.30 H. 1345 Z 17 Z. 
18.10 Z. 20 E. 20.15 Z21 H 21.15 Enek 
és Z. 
BUDAPEST I.: 7.25 Torna. 7.45 Z. 8 H 

8.15 Z. 9 H német, román, szlovák, ruszin 
és szerb nyelven. 9.30 Z. 11 H. 1115 Z. 
12.15 Z. 12.40 Külföldi hiradó. 13.10 Hgl. 
13.40 H. 15 Z. 15.30 H. 16 E. 16.10 Cigány- 
muzsika 16.30 E, 17.20 Z. 17.45 H. 18 Z. 
18.45 Mezőgazdasági E. 19.10 A magyar 
müdal mesterei. 19.35 „A 106, születés- 
nap, három felvonásos komédia, Az első 
szünetben: H. A második szünetben E. 
22.10 Cigánymuzsika énekkel. 22.40 H. 
23.10 H német:, angol, francia és angol 
nyelven, 23.40 Z. 24 45 H. 

- Mozik müsora, Február 23, szerda: 
Arad: Aro: „A koronatanu", Gagi.ol 
„A szerető", Corso: „Szerelmi tánc", 
Forum: „A vak Venus", Royal: „A Vö- 
rös-tenger titkai", Urania: „Az nj gaz- 
dagok - Timisoara-Temesvár: Apollo: 
„Az elhagyott szerető", Capitol: 
Adrien", Corso: „Lebonnard papa', 
Ihalia: „Fantasztikus éjtszaka", 

ügyeletes gyógyszertárak. Február 28, 
szerda: Arad: Danciu (a megyei közkór- 
házzaj szemben), Strelicovszky (Avram 
Tancu-tér és Banatului-ut sarok.) Ti- 
misoaraTemesvár: Belváros: Lu- 
pea dr. (10 Mai-utca 5), Gyárváros: Meisz- 
ner (Petru Maior-tér 2), Erzsébetváros: 
Sárga Gyula (Lahovary-tér és Porum- 
bescu-utca sarok), Józsefváros: 
Bratianu-utca 29), Mehala: Corvin (Closca- 
utca 18) - Fratelia-Ujkisoda: 
Panajoth, Freidorf-Szabadfalu: 
Bonomi, 

Apróhirdetések 
ni gyakcoriott „Morulscu A ! 
mőket. Cimeket „Gyakorlott" jeligére a 
timisoarai kiadóba kérek. (1180) 

VABASZKUTYA, fehér-fekete foltos, 
leki névre hallgató, elveszett. Megtalá- 

lója jutalmat kap. S. I. R. T. E. cég, 
rimisoara II.,, Remasterii-u. 4. (1179) 

PEJÁRÓ szakácsnő menne uri házba, 
setleg 2 személyhez. Timiscara II, Ma- 
tasarilor. jtó (1178) 

ORUM-MOZI, Arad 
avbeszé ő 20 10. Bel. sz. 788 912 

El adások 38, 5, 7 és 0.kor. 
Ma felejthetetle élmény a tilm 

történe ében. 

Viviane Romance legnagyobb alakitása 

A vak Venus 
A férfi fő zereplő George Flamand. 

Rend ző: Abel Gance 

MINDENEST keresek, németet vagy 
émetül tudót, Arad, Take Jonescu-u. s. 

(788) 
RANCIA tanárnő korszerü, gyors 
módszerrel tanit házban is. Cimelet át- 

vesznek szivességből Timisoaran, 29 6 
ávheszélő szám alatt. (1176) 

ZARAZ, nagy raktárt keresek. Cime. 
Reclama-hoz, Arad, Eminescu-u. 4. 

(786) 
feban varróleányokat azon- 

Előadás, F = Felolvasás, Z = Zene, 

Diana 

URANIA-filmszinház, Ara Távb. 12-32. Bej. sz. 1618-1941 
öadasok 3, 5, 7 és 0 órakor 

Ma bemutató. Meglenültő szerelmi dráma egy ovos életéből. 
A breceh: Sehönnhais, Camitlia Hern. 

Egy erveosregémye 
ONC. piradó. 

LADÓ jóminőségü, keveset használt, 
33-as és 34-es gyermekcipő és magas, 

MESTERKÖNYVIS cukrászt keresek. 

JELES festményeket minden mennyi- 
ségben veszünk, különféle festményeket bi- 

barna bőrcipő, végül magas, szürke, zományba átveszünk és gyors eladásukat 
antilopbetétes lakkcipő. Timisoara III, biztoszjuk „ARTA FRUMOASA Ti- 
General Mosoiu-u. 13. (1177) misoara IV., Carol-körut 8. Bej. szám 261/ 

10704/941. (1058) 

Cim Reclama-nál, Arad, Eminescu-u. 4. ÜGYES, megbizható cukrászsegédet felfo- 

kabát, teljesen uj, 40-es női bakancs és 
penelyoaplan eladó. Arad, Regele Fer- 
dinand-körut 50, II em., 6. (790) 

(789) gadnak Cim: D. Sonnleitner cukrász, Fa- 

g j ám: 4589 NÖI sötétkek tavaszi kabát (trench- Éaras Bej. szám: 939/1941 (4589) 
coot), szürke kosztüm, fekete női téli- MINDENEST, vagy bejárónőt azon- 

nal felfogadnak. Timisoara, III, Brán- 
coveanu-u., 22. (1142) 

GYOGYPEDAGOGUST keresek 7 éves 
gyermek oktatására. Cim Reclama-nál, 
Arad. Eminescu-u, 4. (791) 

ELADÓ égy üvegtöltő és egy üvegduga- 
szoló gép. Timisoara, II., Badea 
tér, 12. 

Cártan- 
(1152) 

CAPITOL-MOZI, Arad Előadások 3, 5. 7, 9 órakor 
Távbeszélő 28-22 

Annabelia, 

A szeretőéő 

Elsorangu hangvi sz adás, nagyszerüű kényelem. 
Ma oyan nlm iut, amelyiől egész Arad beszélni fog. 

Loms Jenvet, Jean Pierre Aumont. 

(Hotel du Nord) 
sSzanAz, nagy raktárt keresek. Cime- 
get Reclama-noz, Arad, Eminescu-u. 4. 

(792) 
nak. 
12, földszint 3. 

MINDENEST vagy bejárónőt felfogad- 
HI, Brancoveanu-u. 

(1185) 

Timisoara 

GYERMEKKOCSIT és villanyvasalót ven- 
nék. Arad, Bratianu-u, 2-4, II. em., 54. 
ajtó, (793) 

TELJESEN felszerelt füszer-, trafik- és 

NEM ágybanfekvő beteg mellé komoly 
nőt keresek. Lakás, ellátás, fizetés. Ti- 
misoara III., Ciprian Ponumbescu-u. 69, 
2. ajtó. (1166) 

kocsmaberendezés eladó. Varga, Arad, Ma- KARIKAHAJÓS varrógép eladó, Timi- 

azonnal alkalmazok. Traila-cég, Arad, 
Dacia-kávéház mellett, Bej. szám 10868/ 
942. (195) 

resal Averescu-u. 8. (794) soara II., Ispirescu-u. 2. (1160) 
JHRKÖLCSC kifutót, 14 évess legalább, ONALLOAN dolgozó kalapkészitőnöt 

(masamódnőt) azonnal felfogad „Alice"- 
kalapszalon, Timisoara IV., Vacarescu- 
u. Bej. szám 5199/1931. (1159) 

MAGANHAZAT, 2 3 szobásat, veszek a 
Belvárosban. „Tempo", Fischer Eliz- 
palota. Bej. szám 492/936. (796) 

ÜGYES leányokat könnyen elsajátithat 
munkára felfogadok. Timisoara I, Bu- 
curesti-u., 2., 3. ajtó. (1157) 

ARO-mozi, Arad a 2 Előadások 3, 5, 7 és 9-kor 
Bei. sz. 1446-1942 

Ma. 

különféle padlásholmi is eladó, Arad, Doam- 

A koronatanu Sibille Schmitz, 
Ivan Petrovics 

MINDENEST azonnal felfogadok. Arad, 
Take Jonescu-utca 5. (797) 

VENNEK heverőt vagy rekamiét és cseléd- 

VARRÖGEPET 
meg. Hivjon 24-03 távbeszelőn. Timi- 
soara II., Ion Creanga-u. 5. 

otthonában javitom 

(1161) 
ágyra való huzatot. Cimeket Reclama-hoz, 
Arad, Eminescu-u, 4. (798) 

TÖMÖR, nagy iratszekrény, ügyvédi irodá- 

BEJÁRONOT keresek a délelőti órák- 
ra, azonnali belépésre. Dr. Krausz, Timi- 
soara I., V. Alexandri-u,. 2, II. e. (1156) 

ban kiválóan alkalmas, eladó. Ugyanott 
használt férfi télikabát középtermetre és 

na Balasa-utca 149. (750) 

P ZHATÓ MINDENEST keresek 

HAZVEZETŐNÖNEK menne középko- 
ru, egyedülálló urinő, akár birtokra, 
vagy gazdaságba is. Leveleket „Gondos 
háziasszony" jeligére a timisoarai kiadó- 
hivatalba kér. (1170) 

me 

ESZTERGALYOS pad és több 1ak 
szerszám eladó, Kaiser, Timisoa 
Eugen de Savoya-u. 1. 

HAZVEZzaONONEK, anyahelyeti 
nek, vagy bejárónőnek menne jobb 
ba müvelt, jánegjelenésü, egyedülá 
március 1-re. A háztartásban ő 
Ajánlatokat „Március, 19437 jeligér 
timiscarai kiadóhivatalba kér. (11 

KÖZEPKORU, tisztességes, jól f z 
mindenest Lipovara keresnek. Segitsé, 
van. Cim a timisoarai kiadóban. 

SZEKER, oldalas, lószerszám és kö 
belül 10.000 Bohn-féle cserép eladó, 
misoara III., Adamachi-tér 8. (1154 

BALAZS tyukszemvágó megérkezet 
március 15-ig vah Timisoaran. (1162) 

MUVELT Nő foglalkozást keres gyer 
mek mellett. Ajánlatokat „Gyermeksze- 
rető" jeligére a timiscarai kiadóba kér, 

(1164) 

GYERMEKTELEN házaspár keres ház 
mesteri állást. Az asszony vállal takari 
tást. Ajánlatokat „Megbizható" jel 
igére a timisoarai kiad a kér. (1163) 
JOL Főző, idősebb szakácsnőt, vala 
mint bejárónőt jó fizetéssel felfogad- 
nak. Deutschné, Timisoara III, Iosif 
Gal-u 5. (1188) 
BÁARMILYEN állást vállalok délelőttre 
Engedélyem van. Füszer- és gabona 
szakma- és irodai munkálatokban gya. 

! 

korlott, kereskedelmileg képzett va- ui gyak Románul, magyarul, mémetül be- 
szélek. Stern Ludovic, Timisoara HI., Ti motei Cibariu-u, 11. 
cz e 

Napszámost 
Hatalabbat, állandó murkára fel- 
fogadnak. T1misoata, 111, Carol- 
körut 45. Bej. számi 61719.. 

a 

MINDENES bejárónőt fellogadnak m cius Lre. 1imisoara 1V, Erőbl-u 52 4 ajtó. (1183) 
HAZVEZrONONEK menne m 
ható nő, 5 éves kisleánnyal. fTir 
III, Domnita Balasa-u. 18, 6. . 

((1182) 
KARPIIOS munkát, njat, valamin; ja vitásokat vállalok házban is. Timil seara IV., Pop de Basesti-u, 7, 6 ajte 

di8s1) 
ELADÓ egy pár 38-as dupla talpu gojzer- varrásu, majdnem uj felcipő. Ugyanott egy Hubertus-kabát 17 éves fiu részére, jó állaj potban. Timisoara V., Str. Closca 9., 4 ajtó. 
17 EVES fiu könnyebb munkára keres al- kalmazást. Cim: Timisoara III, Timotei ci pariu-u, 1. Református lelkészi hivatal. 

(5483) 
MEGHVO A „Pietas' Temeskezési önse sélyző Egyesület tagjait tisztelettel hivják az 1944. március hó 12-én d, e 10 órakor, az egylet helyiségeiben megtartan. 

azonnal. Timisoa a, IV., Brátianu-utca, 
24., 6. ajtó. (1149) 

KISZOLGALÓ KISASSZONYT és kifu- 
tó leányt azonnal alkalmaz a „Suzana" 

ÜGYES varróleányokat 
Cim: Kottek-szalon, Timisoara I., Regele 
Ferdinand-körut 1/b. Bej. szám 37115. 

felfogadnak. 

(1169) 
bodega. Timisoara, L, Regina Maria-ut, 
5. Bej. sz. 217/10421/1940. (1150) 

KÉT AGY eladó. Timisoara IV., Ca- 
meliei-u. 21. Lantos. (1186) 

s -"oZ Arad lávbeszélő 28-54. Bej. sz. 9616-1939 
Előadások 3, 5, 7 és 9 érakor 

Ma. 
Az o0 asz tilmgyártás remeke. 

szerelmi tánce 
11130-kor is van előadás. 

GYERMEKSZERETŐ mindenest keres ke- 
resztény ház. Jelentkezni a timisoarai ki- 
adóhivatalban. (5432) 

ELVESZETT szombaton este a 6-os villa- r. 

ÖTVENEVES jobb nő keres ! mindenes, 
bejáró-szakácsnői állást. Ajánlatokat 

éves jeligére a timisoarai kiadé-a 
(i168) 

mosban egy fekete gyászfátyol. Megtaláló 
ját kérik, sziíveskedjék a fátyol: átadni a 
timisoarai kiadóhivatalban, (6000) 

BAKANCS, 44-es és 42-es, és barna, uj 
félcipő, eladó. Timisoara II., Cogalni- 
ceanu-u. 3. 

dó rendes évi közgyülésre. Az 1948. évi ; lentés, mérleg és évi zárlatozások az e 
irodájában megtekinthetők. 

GYERMEKKOCSI, redőnyös, 
olcsón eladó, Timisoara, 
I em. 25. 

krémszinü, 
IV. Fröbl-utca 36 

HUSZ EVE fennálló, központban lévő ven déglő betegség miatt eladó vagy kiadó, Cim a timisoarai kiadóban. Ci061 
TELJES hálószoba, konyha, előszoban kétajtós jégszekrény és különféle háztar 
tási tárgyak eladók. Timisoara, III. 
coveanu-utca 9., 1. ajtó. 

Raca, Timisoara, III., Feldioara- 

LADÓ egy vaságy és egy gye 
Trimisoara, Ispirescu-u. 18. 

33 ÉVES, egyedülállóé nő házvezetőrél 
állást keres. Vidékre is megy. Timisoars almazok Arad, V. Babes-utca 1. 

n 28281/840. (787) 
III, Vadul Calugareni-u. 16, 6. ajtó. 

(1165) 

VIDEKI vállalat keres kezdő irodakis 
asszonyt. Ajánlatokat Comisionar Boy, 
Timisoara I., Mercy-u. 4. szám alá kér 
nek Bej. szám 2458/837. 

ALKALMI VÉTEL Ház a C 

(1155) 

mellett 1,500.000, Frat 
lejért. Bővebbet Timisoa aI 
Joffre-u. 7. alatt.t romatott Societatea Nationalá de Editura 9i Arte Grafice Dacia Traianá" Timisoara L Straa onovici 2 tamatr sub Nr. 82/1488/1 943 la Registrul Of 


